

新书速览



迷彩色的青春最亮丽

■萧 回

近年来，青年军旅作家高满航的创作成绩令人瞩目。具有鲜明导弹部队特色的短篇小说集《远远的天边有座山》《但见群山默》、儿童题材长篇小说《爸爸星》《八月光荣镇》《星途》等作品先后出版，勾画了一卷卷强军兴军文学图谱。在一系列创作中，他不但以自己在火箭军深耕多年的经历为真实底色，塑造出一大批具有鲜明新时代特色的中国军人形象，传播了强军征程上的铿锵足音，而且情愿放低姿态，蹲下身子，耐心为少年儿童讲述军人的奉献和强军的意义，为方兴未艾的强军事业吸引了一大批“小铁粉”。

2024年3月，高满航再出新作——国防教育题材长篇青春小说《参军吧，兄弟》（海燕出版社出版）。这部聚焦中学生成长主题的小说，依然深扎强军兴军的肥沃土壤，讲述了以科技含量高、“学霸”秋帆、农家子弟赵立志和赵有志、烈士子弟田雨格、“富二代”胡迈等为代表的花季少年，在人生重要成长阶段的懵懂、迷茫、奋斗、前进和成长。不但以诙谐又不失严谨的笔触拓展了“少年强则国强”的历史脉络和时代意义，而且厘清了“一己小我”和“家国大我”的辩证关系，突出理想信念教育对青少年成长成才的重大意义，并以同龄人的视角，与年轻的主人翁们共同学习、共同生活、共同经历酸甜苦辣，也共同体味喜怒哀乐，直到目送他们以各自不同的方式走上强国兴军的浩荡大道。其间，作者不但强调爱国主义、英雄主义对青少年成长极为关键的引领砥砺作用，而且以生动的史实一再证明，与书中同龄人的其他选择相比，迷彩色的青春最亮丽。

高原勃兴中国科技的宏大梦想，最终融入科技兴军的壮阔事业中。秋帆经过一番波折，总算圆了出国梦，但他同时发现，只有祖国强大，他才能真正拥有身份和尊严，为此，他义无反顾地回到祖国，为军工建设贡献自己的力量。几度差点辍学的赵立志、赵有志兄弟，即使在最艰难的时刻，也没有放弃深藏心中的梦想，经过生活的一番番锤炼，守住了青春的理想阵地，一个成为陆军部队最年轻的团长，一个成为中国航天科技领域的青年才俊。田雨格自始至终都在自己钟情的AI领域精益求精，从中学到大学，从国内



青山绿水舞春风（中国画）

杨军作

呼唤你的名字

■辛振乾

你的英雄事迹一直激励着后人勇毅前行。你生前所在连队一直保留着你的铺位，每次连队点名，值班员第一个点“申亮亮”，全连官兵齐声答“到”。连队每年都组织“申亮亮式好战士”评选活动，全连的战士也一直以进入你生前所在班为荣。

温县文武部每年组织应征青年，集中观看讲述你事迹的军事纪录片《马里，那颗最明亮的星》；新兵启程之前，会到陵园向你敬献挽联、鲜花，祭奠你、缅怀你。

接过英雄的枪，续写清澈的爱。2021年3月，根据北部战区陆军“精准接兵”的要求，为激励广大官兵深入学习你的英雄事迹，争做“申亮亮式好战士”，不断汇聚起备战转型、强军兴军的磅礴力量，你生前所在部队党委研究决定，专门到你焦作征集新兵。120名怀川健儿来到你生前部队，他们服役态度端正，训练刻苦认真，积极投身强军实践，在军营大熔炉里淬炼成钢。

当初是青涩少年，如今是钢铁战士。在怀川大地上，一批批热血青年携笔从戎，一个个“申亮亮”正茁壮成长。

2021年4月17日，以你的名字命名的“申亮亮民兵连”组建成立。大会现场，民兵们精神抖擞，意气风发。“申亮亮民兵连”6个大字熠熠生辉，风展连旗，猎猎作响。英雄回眸应笑慰，身后自有擎旗人。民兵连战斗力快速生成，如今已成为一支应急应战拳头力量，一次次向新的战场发起冲锋。

高举精神火炬，汲取奋进力量。近年来，焦作市和温县的文艺工作者创作编排了现代剧《英雄本色》、话剧《人民英雄——申亮亮》、豫剧《申亮亮》等多部文艺作品，将你的英雄事迹搬上舞台，在城乡公演，激励广大干部群众传承英雄精神，建功本职岗位。2023年8月1日，“人民英雄”申亮亮纪念馆揭牌。站在展

厅里你的塑像前，我深深地三鞠躬，表达我的敬仰和缅怀。

在事迹陈列馆，我看到了你的遗容照片，获得的各种勋章和生前最后陪伴你的一些物品图片。你出生于黄河岸边一个普通的农家，从小立志报效国家。18岁那年，你报名参军，光荣入伍，开启火热的军旅生涯。你肯吃苦，不怕累，训练认真，工作积极，以优异成绩赢得组织和官兵的认可，光荣加入中国共产党，顺利晋升为军士。

党叫干啥就干啥，打起背包就出发。你服从组织安排，曾先后7次调整工作岗位。你毫无怨言，爱岗敬业，默默无闻，无私奉献，在平凡的工作中作出了不平凡的贡献。

你坚定践行人民军队宗旨，始终把驻地当故乡，视人民为亲人。当人民群众生命财产安全受到威胁时，你总是挺身而出。

2010年夏，吉林发生特大洪水，你第一个向连队党支部递交请战书，在抢险救灾一线，和战友们一起奋战在风雨激流中。封堵决口、加筑堤坝、转移群众，历经3天3夜，你们用血肉之躯筑起钢铁堤坝，保护了人民群众生命财产安全。

当一名维和战士，向世界展现中国军人担当，是你最大的梦想。你连续3次申请出国维和，2016年1月，组织批准你的申请，你终于成为“中国蓝盔”光荣一员。你向女友承诺，等完成维和任务回国后就结婚。女孩明白事理，坚决支持你的选择。临别之际，女孩满怀深情地说：“亮亮哥，多保重！我等你。”

出国前，你探家看望父母。你把出国维和的秘密埋在心底，没有向亲人透露任何信息。短暂的假期很快就到了，你恋恋不舍告别亲人，乘坐飞机前往非洲。谁也没有想到，这次分别，竟然是

说话的诀窍

■濮瑞华

同对象的需求做足功课，确保所讲的内容入耳入脑入心。一旦开口讲了，就得有十足的自信，不管面对什么对象，都能够驾驭现场、营造气场。第二，多讲“人所不知”，多用“人所未言”。意思是说，多讲别人不知道的东西，多用别人不常用的语言，确保让人耳目一新、印象深刻。第三，思想要“升级”，表达要“降维”。意思是说，说话的内涵要“顶天”，有高度、有深度，说话的方式要“立地”，接地气、接地气。听了教授的“三句诀”，真的是醍醐灌顶、茅塞顿开。

说话的诀窍在哪里？我从一位历史名人身上受到启发。他的名字叫丘吉尔，“二战”期间英国首相。他的雄辩被誉为“在飓风中飞行”，他的演说曾经是“二战”期间世界政坛“独一档的风景”。从传记作家安德鲁·罗伯茨的杰作《丘吉尔传：与命运同行》中，我总结出丘吉尔成功演说的“三字经”。一是勤，勤读、勤背、勤记。学校里，他曾当着校长的面，

背诵历史学家麦考莱的《古罗马谣曲集》，整整1200行诗，无一处差错。刻苦的背记为他的演说提供了自信和力量。二是技，技巧、技术、技能。丘吉尔摸索出一套行之有效的表达方法，其中一条就是“短单词最好，古老的单词如果还很短，那就上好加好”。在一次精彩的演讲结束后，他向老友透露说：“我几乎使用了所有的单音节词。”三是势，姿势、态势、手势。传记中记载：“在议院发表演说时，他是个老练的肢体协调员，谙熟手势与表情的函数。”“他能够将天马行空的激烈言辞，突然转变为亲密无间的对话。在他所有的技巧中，这是屡试不爽的一条。”丘吉尔的“三字经”，告诉我们说话的本事是怎么来的。

说话的诀窍在哪里？我从古人总结的“十戒律”中得到启示。一戒多言，“吉人之辞寡，躁人之辞多”，话说了多，难免考虑不周，到时覆水难收，招来祸害，后悔莫及。二戒直言，说话太直，不懂含蓄，很可能事与愿违，引起无法预料的麻烦。三戒狂言，“满招损，谦受益”，如果不知轻重，信口开河，自我夸耀，胡乱吹嘘，就会让人讨厌。四戒苛言，如果言语苛刻、求全责备，势必引起别人的反感和怨恨。五戒轻言，“古者言之不出，耻躬之不逮也”，如果说话轻率，随口许诺别人，而又不能实现诺言，不但是一种耻辱，也会失去别人的信任。六戒讥言，如果讥笑别人的短处和缺点，就等于自讨苦吃。七戒谄言，不要随意吹捧别人，这是自降人的一种表现。八戒戏言，如果说到别人的敏感、伤心之处，就可能激怒对方，引发冲突。九戒尽言，看破但不说破，给别人留一点面子，也给自己留一些余地。十戒妄言，如果谎言连篇，还自以为聪明，必然聪明反被聪明误。

永别，你再也无法见到朝思暮想的亲人。

2016年5月18日，你赴马里执行维和任务。踏上这片满目疮痍的异国土地，你更加深刻理解“和平”的含义和中国履行维护世界和平的庄严承诺。高温、瘟疫、恐怖袭击……在维和任务区，危险与挑战如影随形。“在硝烟中入睡，在炮声中醒来”，是你工作和生活的常态。

马里当地时间5月31日晚，你和战友在营区大门口站岗执勤。夜幕像绸缎一样挂在营区上空，断断续续的枪声此起彼伏，空气弥漫着浓郁的硝烟味。你和战友警惕地注视观察周围的一切。突然，3辆不明身份的皮卡车快速向营区接近，你毫不犹豫拉响警报，刺耳的声音划破夜空，响彻整个营区。

皮卡车无视警告，像一头发疯的野兽加速冲来。你接受过相关训练，知道这是极端分子的汽车炸弹。你指挥战友鸣枪示警，果断向皮卡车开枪射击，受到枪击的皮卡车一头撞向防护墙。情况危急，你命令战友迅速撤离哨位。就在这时，炸弹突然爆炸，你血洒异国土地，用生命捍卫了中国军人的荣誉，光荣完成自己的使命。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”英雄的事迹和精神，永远是激励后人前行的强大力量。你是中国军队的荣光，你是中国军人的楷模。

2019年9月29日，中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂隆重举行。当你的父亲申天国从习主席手中接过“人民英雄”国家荣誉称号奖章时，全场响起雷鸣般的掌声。这是共和国对英雄的最高褒奖。

亮亮，这雷鸣般的掌声你听到了吗？那金灿灿的奖章你看到了吗？你若

读有所得

说话，既是一种本能，也是一种本事。良言一句三春暖，恶语伤人六月寒。会说话的人，不仅能够有效传递信息、达成沟通目的，而且能够塑造好形象、赢得好人缘、积累好人脉。不会说话的人，要么支支吾吾、不知所云，要么信口开河、不分场合，要么眉毛胡子一把抓、不得要领，要么有枣无枣三扁担、无的放矢……总之让人听不清楚、听不舒服。

说话的诀窍在哪里？我去请教一位著名教授。他曾在全军辩论赛中获得“最佳辩手”称号，开设的《演讲与口才》讲座次次火爆，参加全军讲课比赛获得第一名。教授用“三句诀”提点了我：第一，开口之前“目中有人”，开口之后“目中无人”。意思是说，讲话之前要针对不

短笛新韵

酒泉观卫星发射

(外一首)

■邓一非

刺破长空一剑雄，荡涤尘埃响雷鸣。
山舞祁连挽银河，汗洒戈壁砺天兵。
胡杨无语千年魂，东风着意布星辰。
若问弱水寻梦事，长缨在手贯苍穹。

旌旗猎猎号令疾，大漠无垠狂飙起。
直插九霄锋铓鸣，神舟腾空架云梯。
风裹行装逐天梦，挥戈浩宇英雄气。
莫道云深天路远，使命必达写传奇。

问天阁

问天自有凌云志，英雄出征赴太空。
誓言铮铮壮行色，天际渺渺乘东风。
屈原仰天惊世问，李白望月梦几重。
迎天揽月看今朝，鹏程万里筑天宫。
注：问天阁是酒泉卫星发射中心的航天员寓所，在这里举行载人航天飞行任务出征仪式。

一瓣心香

我的岳父是一个曾经奋斗在祖国北疆的老兵。退休后的他，依旧保持着在部队时的很多习惯：雷厉风行，做事认真，物品摆放整齐，关心国防和军队建设。

退休后，岳父有了更多时间做饭。每次做饭前，他会提前将配料、蔬菜、肉类切好备齐，然后开始炒。用时不长，一大桌可口的饭菜就端上了桌。我常在旁边给他打下手，并向他“取经”，学做了几道菜。他说：“做饭和带兵打仗、管理部队是一个道理，熟悉情况才能胸有成竹，要忙而不乱，不能临阵磨枪。”

岳父时间观念极强。每次出门办事，他会提前一小时做好出发前的一切准备，从不迟到。有一次，我没有准时赶到约定地点，他严肃地对我说：

岳父是老兵

■谢泽东

“当兵的人，时间就是生命。只能提前赶到，不能迟到。”

岳父做事会做好两手准备。他总叮嘱我：“要有底线思维，做任何事情要做好两手准备，凡事往最好处努力、做最坏的打算。万一不顺利时怎么办，要多设想几种预案。”

岳父常说：“人要懂得感恩、滴水之恩，当涌泉相报。”在岳父幼年最困难的时候，他的三姨和三姨父经常接济家里，给予各种帮助，岳父始终心怀感恩。成家后，他把三姨父当成自己父亲一般孝敬，逢年过节时常探望，平时总是以各种方式关心老人。

我说话做事有不对的地方，他会当面指出；我身处顺境时，他会提醒我要小心谨慎、不能骄傲自满；我遇到困难挫折时，他会帮我分析原因，鼓励我勇敢面对。

我的父亲去世早，这些年我一直和岳父岳母一起生活。岳父待我如同儿子一般。对我的每一点进步，他都

感到欣慰和高兴。当我把自己近几年写的文章整理成册，征求他的意见，病中的他戴着老花镜帮我仔细校对，提出很多宝贵的建议。我的小子由岳父岳母帮忙照看，一手带大。正因为二老的辛苦付出，我和爱人才能在部队安心工作。

人有旦夕祸福。2023年中秋节前一天，岳父确诊罹患恶性淋巴瘤，需要分期住院化疗和靶向治疗。药物的副作用很大，很多患者因无法忍受痛苦而选择放弃化疗。岳父却淡定坦然：“人要有斗争精神。我年轻时经历过那么多苦难，不都挺过来了。有病就治，没什么大不了的！”他已做好与病魔长期斗争的准备。

一向要强的岳父，其实内心也有脆弱的时候。他对我们说：“很想看看小外孙慢慢长大、上大学、结婚。”我想，这也是他坚持化疗的心理支撑。我坚信，岳父一定能挺过去，一定能战胜病魔。